

# Korupčníci kradou každému z nás tisícovku měsíčně

Radim Vaculík

■ Jak vnímáte dosavadní kroky české vlády a zákonodárců v tolik proklamovaném boji proti korupci v ČR, což měla být jedna z priorit koaliční smlouvy a Nečasova kabinetu?

Za více než rok působení současné vlády jsou její kroky v boji proti korupci nedostatečné. Pro mě osobně je to velké zklamání. Většina těch opatření, co se podařila, jsou spíš taková alibistická, která by měla někoho umlčet, ale konkrétní opatření, která by něco znamenala, se zatím nepodařila učinit.

■ Na poslední tiskové konferenci jste tvrdili, že každý občan ČR zaplatí měsíčně tisíc korun kvůli tomu, jak u nás bují korupce. Máte odhadem spočítáno, kolik se v Česku ročně

ztratí v rámci korupce peněz?

S pravděpodobností víc než devadesát procent je to víc než sto miliard korun ročně, které jdou čistě jen na korupci. A když si to vydělíte, tak vám vyjde tisíc korun měsíčně na každého, kterému korupčníci kradou peníze.

Říkám to proto, aby si i ti poslední lidé, kteří si to pořád nechtějí připustit, uvědomili, že jsou to jejich prachy, za které by si mohli pořídit něco jméno.

■ Jak na vás působí skutečnost, že Vít Bárta (VV), který bude v nejbližších hodinách obviněn společně se svým poslancekým kolegou Jaroslavem Škárkou z korupce, je nadále poslancem, dokonce i šéfem poslanceckého klubu jedné ze tří vládních stran a účastní se tedy všech klíčových jednání



včetně těch týkajících se opatření proti korupci?

Je to prostě neuvěřitelné. Jakmile je odůvodněné podezření, že někdo korumpuje, tak by ten člověk měl samozřejmě hned odstoupit a úplně zmizet z veřejného života.

Když se podíváme třeba na Británii, kde se provalilo, že nějaký poslanec zneužil pár tisíc liber na zaplácení porno, anebo ji-

ná poslankyně použila auto pro soukromou cestu, okamžitě z toho byl velký skandál a museli odstoupit.

Máme velmi špatnou politickou kulturu.

■ Co podle vás brání v potlačování korupce. Jaké nutné změny tady chybějí?

Co chybělo úplně zásadně až tragicky, je fakt, že to tady vůbec nikdo neřeší. Skoro každý průměrný občan si řekl, že korupce je součástí systému a že se s tím nedá nic dělat. Poslední rok až dva se to ale začalo měnit, lidé to začínají řešit a to je dobře.

Už je tady určitá společenská poplávka po změně, ale co ještě pořád chybí, je skutečnost, aby si lidé uvědomili jakousi osobní odpovědnost. Nejen za svou rodinu, ale čím významnější člověk je, tím je větší i jeho odpovědnost společenská a s tím i souvi-

sející jistý druh odvahy se současným stavem něco udělat.

■ Takže chybí lidem odvaha korupci hlásit nebo ji odhalovat?

Je to určitě ono, ale není to pouze tato věc. Nemusí jít jen o korupci, ale když člověk vidí něco špatného, měl by se to v rámci svých možností snažit řešit.

Je jasné, že člověk, který je rád, že užívá svoji rodinu, nemůže jít aktivně vyhledávat korupci a bojovat proti ní, ale čím vyšší postavení a větší vliv člověk má, tím více by měl svou společenskou zodpovědnost cítit, řídit se jí a něco dělat.

Mělo by být více takových případů, jako je Libor Michálek (někdejší šéf Státního fondu životního prostředí, který zveřejnil své nahrávky o možné korupci ve fondu a na ministerstvu životního prostředí, pozn. red.).

■ Váš fond funguje od letošního března. Kolik lidí se na vás za tu dobu obrátilo a kolik korupčních kauz už jste muse-li řešit?

Řekl bych, že to začíná gradovat. Na začátku to nebyl prakticky nikdo, ale v poslední době jsme se setkali s několika lidmi, takže v horizontu měsíce či několika týdnů by z toho měly být nějaké výstupy. Těch případů je zatím do deseti.

Určitě jsou už teď lidé, kteří by tu odvahy měli, ale mají obavu z toho, že i kdyby něco udělali, tak to vyšumí do ztracena a oni si akorát sami uškodí. Pokud ale dosud oznámené věci dotáhneme do konce, tak snad hodně lidí bude věřit, že by to mělo smysl a mohlo to pomoci.

Až ty případy dokončíme, pak je samozřejmě se všemi důkazy předáme policii.